

## К 70-летию члена-корреспондента РАН Михаила Ивановича Михайлова



10 августа 2023 года исполнилось 70 лет со дня рождения выдающегося отечественного эпидемиолога и вирусолога, ведущего специалиста в области изучения гепатитов и других вирусных инфекций, члена-корреспондента РАН, доктора медицинских наук, профессора Михаила Ивановича Михайлова.

М.И. Михайлов после окончания 1-го Московского медицинского института им. И.М. Сеченова (1976 г.) работал в НИИ вирусологии им. Д.И. Ивановского АМН СССР под руководством академика АМН СССР В.М. Жданова и профессора В.А. Ананьева старшим лаборантом, младшим, затем старшим научным сотрудником. Успешно защитил кандидатскую (1981 г.) и докторскую (1988 г.) диссертации по проблемам вирусных гепатитов. С 1990 по 2005 г. работал в НИИ микробиологии и эпидемиологии им. Н.Ф. Гамалеи руководителем лаборатории индикации. В 1996 г. ему было присвоено звание профессора по специальности «Эпидемиология». В 2011 г. М.И. Михайлов избран членом-корреспондентом РАН (с 2013 г. — член-корреспондент РАН по Отделению медицинских наук).

В 2006–2016 гг. М.И. Михайлов возглавлял Институт полиомиелита и вирусных энцефалитов

им. М.П. Чумакова, а также с 2009 по 2016 г. — кафедре микробиологии и вирусологии Российского университета дружбы народов. В 2016–2022 гг. М.И. Михайлов являлся научным руководителем НИИ молекулярной и персонализированной медицины Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования. С 2016 г. по настоящее время М.И. Михайлов работает руководителем лаборатории вирусных гепатитов НИИ вакцин и сывороток им. И.И. Мечникова, а также с 2023 г. — главным научным сотрудником Центрального НИИ эпидемиологии Роспотребнадзора.

М.И. Михайлов — крупный учёный и авторитетный в России и за рубежом специалист в области эпидемиологии, вакцинопрофилактики и диагностики гепатитов и других вирусных инфекций, выдающийся организатор науки. Под его руководством разработаны и внедрены научно обоснованные системы эпиднадзора и противоэпидемических мероприятий по борьбе с вирусными гепатитами и полиомиелитом. Михаилом Ивановичем получены новые данные, имеющие приоритетное значение в таких областях, как закономерности распространения вирусных гепатитов различной этиологии (гепатиты А, В, С, D и E) в разных регионах России и бывших республик СССР, механизмы циркуляции гепаднавирусов и вируса гепатита E среди различных видов животных. Также при его участии разработаны и внедрены в практику отечественного здравоохранения региональные программы по борьбе с вирусными гепатитами, включая программы по вакцинопрофилактике гепатитов А и В. Важным направлением научной деятельности М.И. Михайлова является разработка и внедрение экспериментальных моделей инфекций, вызываемых гепатотропными вирусами. При активном участии Михаила Ивановича разработаны и внедрены в практику здравоохранения современные диагностические и профилактические препараты, создана Федеральная система оценки качества лабораторной диагностики вирусных гепатитов.

В настоящее время фундаментальные и прикладные исследования, осуществляемые под руководством М.И. Михайлова, направлены на достижение элиминации вирусных гепатитов как проблемы общественного здравоохранения и посвящены важнейшим приоритетным направлениям изуче-

ния экологии вирусов, принципов взаимодействия вирусов и макроорганизма, а также молекулярной эпидемиологии, диагностики и профилактики вирусных гепатитов.

Михаил Иванович получил заслуженную известность как талантливый организатор науки, опытный педагог и воспитатель научных кадров. Он является создателем научной школы учёных, успешно работающих во многих регионах России и мира: Белоруссии, Азербайджане, Молдове, Египте, Ираке, Кот-д'Ивуаре, Йемене. Под его руководством выполнены и защищены 8 докторских и 37 кандидатских диссертаций. Число опубликованных им научных публикаций превышает 440, из них 218 опубликованы в журналах, индексируемых в базах Web of Science и Scopus.

Заслуги М.И. Михайлова отмечены ведомственными и международными наградами: благодарностью ВОЗ, медалью «М.С. Балаян — за вклад в исследования гепатита Е», почётной грамотой Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, памятными медалями «90 лет Госсанэпидслужбе России» и «95 лет Госсанэпидслужбе России», званием «Заслуженный работник здравоохранения Республики Тыва».

Михаил Иванович ведёт большую научно-организационную работу. Он является членом президиума Всероссийского научно-практического общества эпидемиологов, микробиологов и паразитологов, членом бюро Учёного совета Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, заместителем председателя проблемной комиссии «Вирусные гепатиты», членом диссертационного совета ДСУ 208.001.18 при Сеченовском Университете.

М.И. Михайлов — основной вдохновитель и организатор серии российских научно-практических конференций по вирусным гепатитам, проводящихся уже более 25 лет, а также регулярно выступает с докладами на международных научных мероприятиях, состоит действительным членом нескольких иностранных академий.

*Сотрудники Отделения медицинских наук РАН, ЦНИИ эпидемиологии, НИИ вакцин и сывороток им. И.И. Мечникова, ученики и соратники в деле борьбы с вирусными гепатитами поздравляют юбиляра и желают ему дальнейших успехов в научной и педагогической деятельности, крепкого здоровья, душевной стойкости, оптимизма, многих лет жизни для успешной реализации всех творческих замыслов и новых свершений на благо науки!*